

农民工工区里
开心网购

很多人想加入，不知如何操作，格库铁路项目部“施以援手”

本报讯 “主任，您帮我看这个睡衣，买了给父母寄回去。”

“李工，帮我买个刮胡刀吧，我以前用的那个坏了。”

“张工，你们一般用什么面膜啊，我想给我媳妇也买一些，她在现场绑扎钢筋，都晒黑了，网上买便宜些，我想给她买盒。”

近期余工时间，中铁十六局集团格库铁路项目部办公室挤满了农民工朋友，电脑键盘“啪啪”的敲打声，让他们看到了与实体店一样的商品，尝到了网上“抢购”的甜头，同时也节省了一笔钱。

格库铁路每个工区距离县城都有一段距离，出门购物十分不便。“双11”抢购热在全国上下兴起后，格库铁路项目部农民工得知网购优惠很大的消息，都纷纷加入抢购大军中，但他们大都来自四川、甘肃，很多文化水平很低，很多不会电脑操作，手机用不好、又没有开通网银，关于网上购物的一切还是一头雾水。格库铁路项目部和工区办公室人员知道此情况后，主动帮他们在网上订购想要购买的物品。

“商场东西太贵，网购既便宜品种又多，三四天就能收到商品，真是太方便了，太谢谢项目部了！”一位刚成功网购的农民工面带喜色地说。

“农民工朋友很不容易，我们要与农民工同呼吸、共命运，共享企业发展成果。关爱农民工，不仅是企业发展的需要，也是企业履行社会责任的应尽义务。”综合办主任林少雄说。

据悉，该项目部自上场以来就开展了“便民服务”活动，项目部免费为工人们提供代购车票、代充话费、代寄快递等综合服务，让工人们足不出户就解决生活所需。

(王崇燕 万海峰)

云南昆明：
工地开起“千人影院”

本报讯(通讯员 陈文 阎丽萍 记者 张翀)近日，中建三局南方公司昆明赵家堆项目利用项目投影设备揭开了多功能“千人影院”序幕，为近千名农民工送上视觉盛宴。

南方公司承建的云南最大城中村改造工程赵家堆项目由红菱花园(一期)、红菱广场(二期)组成，项目规划用地 250 亩，总建筑面积约 88 万平方米，两期同时施工，作业面积 10 万余平方米，施工农民工近万人。为了丰富农民工业余生活，项目部结合实际，充分利用项目上的投影设备，每周五晚开展“千人影院”活动，播放不同题材的影片。

青海尖扎县：

法院追讨农民工工资 23 万元

本报讯(记者邢生祥 通讯员王建宏)近日，青海省黄南藏族自治州尖扎县人民法院成功调解了杨某等 10 名农民工追索劳动报酬纠纷案，被告支付所拖欠农民工全部工资 23 万元。

据悉，2014 年，原告杨某等 10 名农民工为被告承包的工程提供劳务，工程完工后，被告方却以各种理由迟迟不肯支付农民工工资，称其合同制工人；2011 年，公司又从中选拔 140 余人成为正式员工……”张少彬对记者说，他们从流动性季节工到稳定的合同工，再到企业正式员工，真正成为企业的主人。

山东高密：

实现建筑工工伤保险全覆盖

本报讯(记者丛民 通讯员范金石)为保障建筑业农民工合法权益，山东省高密市自今年 10 月起正式启动建筑业工伤保险专项扩面行动——“同舟计划”，利用三年时间实现建筑业从业人员工伤保险全覆盖，确保建筑业农民工合法权益得到有效维护。

高密市明确提出要求新开工房屋建筑工程及基础设施建设项目全部参加工伤保险，在建项目逐步推进，到 2017 年实现建筑企业及从业人员工伤保险全覆盖。同时，规范参保方式，方便企业参保。建筑企业相对固定的职工按用人单位参加工伤保险，对不能按用人单位参保的建筑项目使用的农民工，按项目参加工伤保险，以项目工程总造价的一定比例计算缴纳工伤保险费，工伤保险期限与《建设工程施工合同》规定的合同期一致。

遗失声明

丽水市美能达真空镀膜厂遗失公章一枚，声明作废。

北京志强建筑机械租赁有限公司合同专用章丢失，声明作废。

注销公告

经股东会研究决定，注销上海舟市天艺伞业有限公司，该债权人自接到通知书之日起 30 日内，向本公司清算组申报债权。

致歉声明

曹文轩先生及《光明日报》社：

2015 年 3 月 17 日在《光明日报》发表的“好”作文有标准吗一文由我整理，其中涉及曹文轩，包明德，顾振彪三位专家的讲话内容与实际所讲并不一致(原内容并未引用郭家海文章)，此失误完全由于我的疏漏造成，特此致歉(同时，也一并向郭家海先生致歉)。

毛继东

2015 年 11 月 18 日

他们长期游走于城市和乡村之间、多个企业和行业之间，缺失稳定感

“流动的”打工者怎么“定下来”？

“长江村”8000 余名外来农民工的“获得感”

编者按

我国城市人口的增长和城市化率在逐年提高，但庞大的打工者群体依然徘徊在城市与农村之间，在农村拥有土地却不易农活，生活在城市却缺失安全感，每年到春节，各个地方和企业就会出现“用工荒”。另一方面，打工者觉得不安心不稳定，在多个企业和行业内流动，难以安心在一处打工。

为了解决这个难题，一些地方和企业让农民工有地位、有保障、有作为，让他们自觉自愿留下来，既缓解了“用工荒”和企业之间的无序竞争，也让打工者获得了真正的安全感。

本报记者 王伟
本报通讯员 夏伟刚

江阴不只有华西，还有长江村！有“中国幸福村”之誉的江苏省江阴市长江村(江苏新长江实业集团公司)，12000 名职工中，有

本报讯(记者黄榆)“马上到底，我要加工资了。”云南省曲靖师宗姑娘张聪颖一脸笑意地说道，“我在饭店工作两年，去年工资每月 1800 元，今年涨到 2300 元，每月还能攒下 1000 元，老板待我们真不错。”

20 岁的张聪颖只知其一，不知其二。她并不知道，这是老鸭饭店副经理、工会主席郭兵一纸“工会维权意见书”，让饭店 140 名员工受益。今年 1 月 5 日工会和饭店老板提出建议，“由于市场价格普遍上涨，生活成本越来越高，2014 年普通员工平均月收入 1900 元，希望企业为员工适当加薪，稳定员工队伍。”1 月 16 日，老鸭饭店的总经理张永梅回复从下月起工资从 1900 元增加到 2300 元，今后将根据企业效益逐年适当增

“我早就忘记了自己曾经是一名农民工”

吉林国企有支农民工“忠诚铁军”

本报记者 柳姗姗 彭冰
本报通讯员 孙畅

“当产业工人，出国、入党、搞管理，我实现了青春梦想！”

“我当上了班长，被选为职代会代表，还获得了全国五一劳动奖章！”

“我早就忘记了自己曾经是一名农民工，我们就是企业的主人！”

近日，记者在吉林化建采访时发现，上大学、升技师、当干部、成劳模……这些“想都不敢想”的事，如今都变成了现实。而原本流动性很强的农民工队伍，在这里却是一支

要的产业工人，从而在城市立足，是他们离乡入厂后的第一需求。

“刚进厂时，我就像一张白纸，啥都不会，啥也不懂，是化建改写了我生命的底色。”作为一名从农民工成长起来的技术干部，39 岁的崔宏军，如今言谈举止显得分外从容自信。

吉林化建从 1992 年开始招收农民季节工，目前，拥有农民工 2665 人，占职工总数的 38.2%。对这些农民工来说，如何提高自身知识与技能水平，迅速成长为符合公司需

上当好主人，民主管理上当好主体，工资协商上当好主角”。近年来，推荐了一大批优秀农民工为村党代会、职代会的代表，在评选劳动模范、先进工作者、文明职工等方面与本村职工同等对待。农民工同工同酬，一些专业技术管理岗位上的农民工年薪达到几十万元，还可参与股份分红。

由挣钱吃饭转为当家作主

“在我们这里，农民工不是挣钱吃饭的问题，而是当家作主了。”长江村总工会副主席何阿洪告诉记者，在长江村，外来农民工与当地村民、职工一样，享有同等尊严和地位。村委会成立的长江村，在村总工会成立后，建立了职代会制度，一批农民工成为职工代表，7 个职工代表专项巡视小组，每年对年初经职代会通过的事项进行专项巡视，保障职工民主权利的落实。

长江村提出，要让农民工“在政治参与

难题。为企业节省了大量资金，被评为集团劳动模范、科技创新能手和五一创新能手，如今已是长达钢铁有限公司的电气自动化室主任。老家在安徽的化工厂农民工李成现，在长江村工作了近 30 年，现在担任车间主任。像他们一样，一大批外来农民工从普通工人岗位成长为车班组长、车间主任、经理、总经理，成为长江村建设发展的主力军。

由“临时栖息”到融入当地

李成现家有一对儿女，随着孩子慢慢长大，产生了换房子的念头，可市场上商品房价格贵，让他感到为难。巧的是，2013 年，村里为解决外来农民工住房问题，集团房地产公司专门开发了海口花苑公寓楼，2000 多元一平方米的价格，以半卖半送的方式向农民工销售。李成现高兴之余，考虑到自家负担

签订集体合同，统一劳动定额、工价标准，防止无序竞争

昆明“两书”让打工者“钱涨心定”

加员工工资，总经理也很支持我的工作。”郭兵说：“我是从打工一步步走到管理层的，都是兄弟姐妹。平时和员工拉家常听他们说物价涨工资不高，我听到心里去了。”

据盘龙区总工会常务副主席许永春介绍，自 2012 年 3 月昆明市总工会正式建立“工会维权意见书”和“工会维权建议书”

(简称维权“两书”)制度，截止到今年 10 月 31 日，区总先后就维护职工权益、侵害职工权益的违法违规行为发出 121 份“工会维权意见书”，其中涉及农民工的“意见书”有 41 份。这些意见书全部得到响应和整改。

7 月 23 日，盘龙区双龙街道麦地塘社区生态旅游协会工会联合会发出“工会维权

意见书”，要求双龙乡乡村旅游协会推行行业性集体协商，避免同行业各企业间的不正当竞争，希望本行业工会与行业进行工资集体协商，保护职工的合法权益。

“双龙乡有 78 家农家乐，354 名农民工从事餐饮服务，由于大家经营项目差异不大，新开业的农家乐以高薪挖走老店有

“我早就忘记了自己曾经是一名农民工”

培训课堂上经验丰富的“教官”。吉林化建党委副书记、纪委书记、工会主席张少彬告诉记者，这些农民工学成归来后，都已成为公司“栋梁”。

待遇平等，自己当家做主人

2005 年，入厂 10 年的贾春生，通过岗位竞聘当上了承包队长，手下管着四、五十人，其中不乏原国企老职工，也不乏大学毕业生。一年后，他正式入党，并被授予公司最高荣誉称号“化建脊梁”。不久，他又成为公司第一位农民工出身的科级领导干部。

边干边学，学以致用，不懂再学，一批批农民工就这样脱胎换骨。贾春生 1995 年进厂当管工，通过培训，他很快掌握了管道安装的基本技能，第二年就在施工中立下二等功。而年长两岁的崔宏军，现在也早已成了

培训课堂上经验丰富的“教官”。

吉林化建党委副书记、纪委书记、工会主席张少彬告诉记者，这些农民工学成归来后，都已成为公司“栋梁”。

培训课堂上经验丰富的“教官”。

培训课堂上经验丰富的“教官”。